

Č. j.: MPSV-2023/234120

Žádost o poskytnutí informace dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím – článek v HN 25. 10. 2023

Dotaz ze dne 3. 11. 2023

dne 3. 11. 2023 byla Ministerstvu práce a sociálních věcí (dále jen „MPSV“) doručena Vaše žádost ve smyslu § 14 zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů, ve které bylo požádáno o informace týkající se článku uveřejněného 25.10.2023 v internetové mutaci HN, jehož autorkou je Michaela Ryšavá. Článek je uveřejněn na adrese <https://archiv.hn.cz/c1-67257350-ustavni-pece-v-cesku-vychazi-z-18-stoleti-a-do-budoucnosti-se-ji-moc-nechce-jde-o-to-jak-utratime-19-miliard-z-eu-na-zmenu>. Znění článku jste přiložila do přílohy podání. Konkrétně požadujete sdělit:

1) Informace o všech fondech, ze kterých lze financovat sociální služby pro zdravotně handicapované, a to pokud je to možné, ze kterých ČR financovala sociální služby v předchozích 5 letech, případně, pokud hodlá ČR čerpat peníze z fondů, ze kterých ještě nečerpala, tak i o které fondy se jedná. Ideálně prosím ve formátu název fondu a odkaz na něj na internetovém zdroji.

2) Dotaz se týká poznatku, že "Odborníci upozorňují například na to, že zatímco **původní dokument** obsahoval vysvětlení, jak ústavní péče lidem ubližuje, nový na totožném místě popisuje, že by nedostatečná příprava mohla snížit kvalitu života osob se zdravotním postižením." Žádáte zaslat původní dokument.

3) Informaci o všech situacích, kdy se k Vám dostala stížnost na to, že život v ústavu poškodil klienty sociálních služeb. Jednak těch, kde je přímo zřizovatel MPSV, a je-li to možné, tak i všech sociálních služeb.

K Vaším dotazům sdělujeme:

ad 1) MPSV ze své úrovně poskytuje financování sociálním službám s nadregionální či celostátní působností, více info zde [Dotace na poskytování sociálních služeb \(mpsv.cz\)](https://mpsv.cz).

Sociální služby v rámci celé ČR jsou financované z úrovně krajů. Každý kraj vyhlašuje vlastní dotační řízení pro poskytovatele sociálních služeb zařazených do krajských sítí. Informace naleznete na jejich webových stránkách.

Vzhledem k tomu, že poukazujete na transformaci a deinstitucionalizaci pobytových služeb, přidáváme i informaci o podpoře investic. Přímá podpora deinstitucionalizace sociálních služeb za účelem sociálního začleňování byla patrná především ve výzvě 7, 49 a 77 Deinstitucionalizace sociálních služeb za účelem sociálního začleňování I., II., III. (celkem bylo vyčerpáno 1 830 646 793,3 Kč) vyhlášených v rámci IROP 2014 - 2020 a pak prostřednictvím individuálních projektů MPSV „Podpora transformace sociálních služeb“ a „Transformace sociálních služeb“ financovaných z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu České republiky prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost (celkem bylo vyčerpáno 82 487 880 Kč). Následně MPSV realizovalo individuální projekt „Rozvoj systému sociálních služeb“

(způsobilé náklady 78 872 718 Kč), který byl podpořen v rámci Operačního programu Zaměstnanost.

Aktuálně MPSV podporuje proces transformace tím, že v roce 2023 vyhlásilo nové výzvy v rámci Národního plánu obnovy, výzva č. 44 je zaměřená na Modernizaci a rozvoj pobytových služeb sociální péče a č. 43 na Zvyšování kapacit nepobytových komunitních sociálních služeb. Dále MPSV připravilo výzvu č. 36 OPZ+ s názvem Transformace pobytových sociálních služeb. Výzva je zacílena na podporu a rozvoj procesů uvnitř služby, která prochází transformačním procesem. Tyto projekty jsou doplňkovými aktivitami k investičním záměrům především krajů, na které bude možné žádat finance z IROP. MMR v roce 2023 připravuje vyhlášení 2 výzev na podporu deinstitucionalizace. Jedná se konkrétně o 58. výzvu IROP – Deinstitucionalizace sociálních služeb – SC 4.2 (MRR) a 59. výzvu IROP – Deinstitucionalizace sociálních služeb – SC 4.2 (PR). Jedná se o uzavřené výzvy, kraje dopředu zjišťovaly svoji absorpční kapacitu a vytypovaly vhodné objekty k transformaci.

[Transformace sociálních služeb \(trass.cz\)](https://trass.cz)

ad 2) Akční plán k přechodu sociálních služeb k péči poskytované na komunitní bázi a k větší individualizaci péče a k podpoře deinstitucionalizace sociálních služeb pro období 2023–2025 vznikl velmi dlouho a po dobu tří let, kdy byl průběžně upravován měl různé podoby a různé textace. Není jasné tedy, kterou verzi považujete za původní. V příloze zasílám verzi, která šla do meziresortního připomínkového řízení v květnu 2023 a verzi, kterou schválila vláda.

ad 3) Za poslední rok MPSV žádnou oficiální stížnost neeviduje.

S pozdravem

Příloha 2x dle textu